

Роман Ле Карре «Шлиом, пришедший с холода» называют лучшим политическим детективом XX века. Главное действующее лицо романа становится жертвой сложнейшей интриги, замкнутой в недрах разведки. Нашему собеседнику Л. Шебаршину, возглавлявшему секретное ведомство, конечно, не довелось пережить трагедию, подобную персонажу английского писателя, но в обстоятельствах его падения с высот государственной службы до сих пор много неясного. С этого вопроса и началось интервью.

— Вы уже высказывались о причинах вашего ухода с поста начальника разведки, говорили: без вашего согласия вам назначили первого заместителя. С другой стороны, газеты пишут, что, занимая пост заместителя председателя КГБ, вы не могли не знать о готовящемся перевороте. Может быть, последняя причина отставки в том, что вы слишком тесно связаны с Крючковым?

— Мне уже приходилось внести ясность в этот вопрос. Я ничего не знал о готовящемся перевороте. В выступлениях председателя КГБ перед его сотрудниками, в разговорах Крючков постоянно подчеркивал свою приверженность законам, наставляя нас, что мы должны строго следовать духу и букве законов. Мы считали, что это и есть истинная позиция Крюčkова. Я не знал отчего кому-то трудно поверить, что разведка не была вовлечена в переворот.

Почему Крючков посылал некоторых своих заместителей в этот замес и не посылал начальника разведки, — об этом можно только догадываться. Я думаю, по каким-то признакам я не внушил ему доверия. У меня возникли, а в последнее время довольно часто, расхождения с нашим бывшим председателем по оценке ситуации в Советском Союзе, по оценке роли и перспектив КПСС. Наверное, все это Крючков учитывал. Мне кажется, что некоторые мои выступления на совещаниях руководства КГБ не соответствовали концепциям Крюčkова. Возможно, этим объясняется то, что я не был освещен. Надо спросить самого Крюčkова.

— После вашей отставки новым руководителем разведки назначен не профессионал, а политик. Объявлено также о намерении вывести разведку из состава КГБ. Ваше мнение об этой реформе?

— В принципе это решение абсолютно верное. Разведке нечего делать в составе КГБ. Ведь вся его деятельность, вплоть до последнего времени, носила достаточно ясно выраженный репрессивный характер. Я думаю, что репрессивные функции разведки совершенно несвойственны. Это должна быть информационная организация, которая следит за ситуацией во внутренних делах.

— Что касается назначения не-профессионала, то я, пожалуй,

важно, разведка ведь никогда не была привилегированным учреждением в смысле материальных благ, она держалась примерно на уровне любых других государственных учреждений. У нас не было никаких дополнительных плат в иностранной валюте. Мы, правда, получали несколько больше, чем сотрудники МИД в советских рублях во время зарубежных командировок. Но у нас не было никаких других льгот. Сознание принадлежности к такой особой службе, как раз-

ведка, — вот что было нашей главной привилегией.

Сейчас сотрудников КГБ упрещают за то, что они выполняли приказы своего руководства, которые оказались не только ошибочными, но преступными. Поэтому люди не уверены: за что их в дальнейшем будут упрещать — за то, что подчинялись приказу, или за то, что не подчинялись?

— Вы говорите, что ваши сотрудники не имели особых преимуществ. Но, во-первых, преимуществом остается сама возможность выезда за границу.

— Это преимущество есть у академических институтов, у МИД, МВЭС, а теперь у частного, кооперативного сектора.

— Но есть и другие преимущества. Когда я работал за рубежом, то нередко слышал от приятелей из советской колонии такие слова: «Этот здесь — от «соседей». У него авто иностранное, ходит по ресторанам».

— Как пишут на Западе, еще недавно наша разведка, исходя из интересов «борьбы с империализмом», поддерживала контакты с разведками диктаторских режимов, например, с иракской. Она, как и другие наши ведомств, подбирала такие режимы. Сейчас эта практика продолжается?

— Контакты с зарубежными спецслужбами носят чисто профессиональный характер. Зарубежные коллеги содействуют нам в решении наших вопросов, мы содействуем им.

— Но вам не кажется, что контакты с разведками одиозных режимов, например, иракской или ливийской, которые причастны к терроризму, бросают на вас тень?

— Но ведь Ирак, например, никогда не переставал быть нашим партнером. Мы не рвали с ним отношения, пытались найти мирный выход из кризиса в Персидском заливе. Я бы не стал рассматривать это как поддерж-

ку режима. У нас нормальные отношения между государством и между спецслужбами. Мы не вмешиваемся в дела друг друга. А если логично продолжить невысказанную вами мысль, то надо насаждать демократию в других государствах. Надо свергнуть С. Хусейна, свергнуть Каддафи, то есть влиться в чужой дом? Стоит ли это делать?

— Проблемы третьего мира вам, очевидно, особенно близки. Вы ведь индолог по образованию, работали в нескольких государствах Азии. Но в газете

разговор, после которого он решил уйти из ПГУ. Анонимные обвинения со стороны человека, который в последние годы занимался сбором компромата на своих сослуживцев, — вещь, на мой взгляд, недопустима. Я удивлен, что солидная газета прибегла к услугам анонима.

— В третьем мире ваша служба противодействовала влиянию США с помощью пропаганды. Пример — история с массовым убийством или самоубийством американских сектантов в Гайане. Преступление приписали

разговору, после которого он решил уйти из ПГУ. Анонимные обвинения со стороны человека, который в последние годы занимался сбором компромата на своих сослуживцев, — вещь, на мой взгляд, недопустима. Я удивлен, что солидная газета прибегла к услугам анонима.

— Меня уже спрашивали, как я оцениваю то, что корреспонденты «Свободы» находились на баррикадах у «Белого дома». А я вам вот какой пример приведу: представьте, вы, советский журналист, появились бы на

площади Тяньаньмэнь в мае 1989 года и стали бы агитировать против китайского правительства. Как предрезали бы на вас китайцы? Выкинули бы из страны. Почему же люди, находящиеся на содержании иностранного государства, принимают участие в наших внутренних спорах? Кто дал им на это право?

— Сейчас много говорят о необходимости установить гражданский контроль над разведкой. Отсюда назначение Е. М. Примакова. Но до эффективного контроля со стороны законодательных институтов еще далеко. А между тем в США есть группа из 5–6 сенаторов, которые могут знать о ЦРУ все.

— Почти все.

— И таким образом могут осуществлять контроль законодательной власти над разведкой? У нас что? Можно сделать?

— Не только можно, но и не-

обходимо. Однако это станет реальностью, когда стабилизируются структура законодательных органов. У американцев есть комитет по разведке, который действует в очень жестких рамках. Они полностью могут друг другу доверять. Они знают, что конфиденциальная информация за пределы конгресса не уйдет. Вы можете поручиться, что у нас это не произойдет?

— Значит, с контролем законодателя придется обходиться, и вся надежда на гражданского руководителя разведки. Но ведь говорят, что его помощники — это старые кадровые работники, давно изучившие порядки власти. Не получится ли так, что они будут подкапывать свои решения новому начальнику?

— Думаю, что эта опасность невелика. Ее степень зависит от начальника разведки. Он должен знать, что является экспертом в какой области. Не нужно много времени, чтобы это освоить. Никакой человек не может знать все, что знает разведка. Начальник разведки должен знать, где что лежит, к кому обратиться за сведениями.

— Академик Примаков часто выезжал за границу с важными поручениями от Президента. А как обстоит дело с поездками у начальника разведки? Не придется ли Евгению Максимовичу стать затворником в Ясенево, где находится штаб-квартира службы?

— За границу мне приходилось ездить нечасто, по два-три раза в год — по приглашению коллег и для обсуждения вопросов нашего взаимодействия. Обычно в такую поездку вырпалась туристская программа. Со своей стороны мы принимали коллег на такой же основе. У нас сложились нормальные взаимоотношения с партнерами. Идеологические разногласия нас не разделяют. Мы понимаем, что работаем на разные государства и в каких-то случаях можем сталкиваться. Но это не мешает нормальным связям.

— Говоря о поездках к коллегам, вы, наверное, имеете в виду бывшего соотечественника? Не сохранились ли с ними контакты?

— Кое с кем сохранились. Мы не в состоянии войны. Но речь не только о бывших соотечественниках. С очень многими государствами мы находили взаимодружественные отношения. А именно взаимодружественные.

— Телера, когда в возрасте 56 лет вы оказались в отставке, с каким-то образом жизни придется расстаться. Мыслите ли вы себя в роли пенсионера?

— С трудом. Но заняться есть чем. Начиная писать книгу воспоминаний.

В. СКОСЫРЕВ.

На снимке: Леонид Шебаршин в кругу семьи.



РАЗВЕДЧИК, ВЕРНУВШИЙСЯ В ХОЛОД

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА "АЛМА"

ПРИГЛАШАЕТ НА ТОРГИ

На бирже "Алма" постоянно представлены строительные материалы, металл, лес, нефтепродукты, товары народного потребления и уникальная продукция, выпускаемая только предприятиями Казахстана.

"Алма" — это самые низкие в стране комиссионные сборы. Например, на сельхозпродукцию — всего 0,1 процента!

"Алма" — это выставочно-ярмарочный центр.

Контакты с РУТБ "Алма" по телефону 44-23-37 или через брокерскую контору акционерного общества "Караван" по телефону 62-71-77

Адрес биржи: 480057 Алма-Ата, ул. Тимирязева, 42, ВДНХ Казахской ССР

ОТДЕЛ АКУСТИЧЕСКИХ И СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ МЕТОДОВ КОНТРОЛЯ И ТЕХНИЧЕСКОЙ ДИАГНОСТИКИ МОСКОВСКОГО НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ "СПЕКТР" ПОМОЖЕТ ОСНАТИТЬ ВАШЕ ПРЕДПРИЯТИЕ СОВРЕМЕННЫМИ УЛЬТРАЗВУКОВЫМИ ПРИБОРАМИ НЕРАЗРУШАЮЩЕГО КОНТРОЛЯ И ДИАГНОСТИКИ.

Предлагаем Вам следующие виды научно-технической продукции:

- ультразвуковые толщинометры для контроля изделий с грубообработанной и коррозированной поверхностью;
- ультразвуковые автокалибрующиеся толщинометры — измерители скорости звука;
- ультразвуковые толщинометры с памятью на 500 — 1000 измерений;
- ультразвуковые толщинометры для контроля изделий из композиционных материалов и пластмасс;
- прецизионные измерители скорости звука в материале изделия;
- ультразвуковые приборы контроля прочности строительных материалов.

Ультразвуковые калибруемые толщинометры помогут Вам при одностороннем доступе измерить толщину или произвести инспекционный контроль изделий и объектов, изготовленных из различных металлов и сплавов, стекла, пластмасс и композиционных материалов.

Измерить толщину стенок и оценить техническое состояние объектов и конструкций, подверженному постоянному воздействию коррозионно-активных сред (многолетняя коррозия корпусов судов, трубопроводов металлоконструкций и т. п.) помогут специализированные толщинометры для контроля изделий с грубообработанной и коррозированной поверхностью.

Ультразвуковые автокалибрующиеся толщинометры — НОВЫЙ КЛАСС ПРИБОРОВ, НЕ ИМЕЮЩИЙ АНАЛОГОВ НА МИРОВОМ РЫНКЕ.

Такие толщинометры не требуют предварительной калибровки по скорости звука на контрольных образцах, выполненных из материала изделия; позволяют контролировать изделия из неизвестных металлов, сплавов, некоторых типов пластмасс, стекла и керамики; позволяют автоматическим образом измерять скорость звука в материале объекта контроля. Диапазон измеряемых толщин — от 1 до 1000 мм.

Ультразвуковые толщинометры с памятью помогут Вам при снятии топограммы измерения толщины таких крупногабаритных и протяжных объектов, как борты и днища судов, резервуары, трубопроводы и т. п.

Прецизионные измерители скорости звука позволяют определить некоторые физико-механические характеристики материалов изделий, определить качество термообработки, помочь в отработке технологического процесса. Диапазон измеряемых скоростей звука — от 300 до 10 000 м/с.

Универсальные ультразвуковые высокочастотные приборы контроля прочности строительных материалов помогут Вам оценить техническое состояние фундаментов зданий и сооружений посредством сквозного и поверхностного прозвучивания при "сухом" и "жидкостном" контактах датчиков прибора с поверхностью объекта контроля. При затруднительном использовании приборов с кабельной связью между датчиками и электронным блоком, например, при измерении крупногабаритных и протяжных объектов и сооружений или контроле стенок между дуэлизованными друг от друга помещениями, могут быть использованы приборы с бескабельной связью, не имеющие аналогов в мировой практике.

Мы разработаем и изготовим специализированные приборы по Вашим техническим требованиям, а также поможем решить нетрадиционные задачи неразрушающего контроля.

Мы готовы поставить наши приборы и выполнить новые разработки по техническим требованиям заказчика.

Сроки поставки приборов — от 1 до 3 месяцев; сроки выполнения новых разработок — от 3 до 6 месяцев.

Ваши предложения направляйте по адресу: 119048 Москва, ул. Усачева, 35, МПО "Спектр".

Отдел акустических и специализированных методов контроля и технической диагностики.

Телетелеграммы: Москва, "Взор"
Телефон: 245-55-34. Телетайп: 417804

ВСЬ РЫНОК – В СПРАВОЧНИКАХ "РЕЗЕРВА"

"НЕЗАВИСИМЫЕ ПРОИЗВОДИТЕЛИ ТОВАРОВ И УСЛУГ" – единственное ежегодное издание, распространяемое в мире на русском и английском языках.



Издание состоит из двух частей. На 1024 страницах представлена полная и достоверная информация о 6000 советских предприятий, производящих 10 000 наименований товаров на сумму свыше 200 млрд. рублей.

Информация о предприятиях включает:
название;
полный адрес;
телефон, телетайп, телекс, телефакс;
фамилии руководителей;
дату создания;
количество работников;
годовой оборот;
расчетный счет в банке;
регистрационный номер участника внешнеэкономических связей и дату регистрации;
номер валютного счета;
наличие филиалов и их месторасположение;
виды деятельности;
основные товары, выпускаемые предприятием;
информацию об экспортно-импортных операциях предприятия;
дату обновления информации.

Структура справочника позволяет осуществлять поиск по республикам, областям, городам, видам деятельности, названию организации, фамилиям руководителей.

Новая глава "Регистр товаров" дает возможность найти производителя конкретного товара.

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ СПРАВОЧНИКА

перечислите 497 рублей + 5 процентов на р/с № 608626 в Жовтневом отделении Дирекции АКБ Укрсоцбанка г. Днепропетровска, МФО 305352, и вышлите заявку с копией платежного поручения по адресу: 320017 Днепропетровск, ул. Авиационная, 25, "СИСТЕМА-РЕЗЕРВ"

Телефоны: (056-2) 44-44-45, 44-17-70.

Телетайп: 143725 РЕЗЕРВ. Телекс: 131499 LOCIG SU. Телефакс: (056-2) 441368

Стоимость компьютерной версии справочника для IBM PC-совместимых компьютеров – 1850 рублей + 5 процентов.

**Межрегиональная автомобильная биржа
"КОЛЕСО"**

- это продукция крупнейших автомобильных предприятий СССР и зарубежных стран;
- это бензин, нефть, дизельное топливо, запасные части для Ваших транспортных средств;
- это возможность выгодно продать и купить нужный Вам товар.

Автобиржа "КОЛЕСО" продолжает продажу брокерских мест. Стоимость брокерского места – 500 тыс. руб. или 50 тыс. дол. США.

Биржа принимает заявки от брокерских контор на предоставление в аренду офисов в здании биржи, оснащенных современными средствами оргтехники (телефон, факс, ксерокс, компьютер).

**Наш адрес: 443100 Самара, ул. Молодогвардейская, 187
Телефоны: 33-89-80, 32-40-17, 33-87-98, 37-25-65**

КОМПЬЮТЕРНЫЙ МАГАЗИН-САЛОН

**ПРЕДЛАГАЕТ С ПРИЛАВКА
САМЫЕ ЛУЧШИЕ КОМПЬЮТЕРЫ
ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ**

ПРИНИМАЕТ НА РЕАЛИЗАЦИЮ
ОТ СОВЕТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ИНОФИРМ
СРЕДСТВА ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ,
ОКАЗЫВАЕТ ДИЛЕРСКИЕ
И ДИСТРИБУТОРСКИЕ УСЛУГИ

ТЕЛЕФОН: 466-76-64

АДРЕС: УЛ. УРАЛЬСКАЯ, 6

ПРОЕЗД:

СТАНЦИЯ МЕТРО "ЩЕЛКОВСКАЯ"

Ф. СП-1

АБОНЕМЕНТ на газету "ИЗВЕСТИЯ" на 19 год по месяцам. Форма для подписки на газету.

Более трех тонн гашиша стоимостью около сорока миллионов в западногерманских марках изъято из обращения международной мафии...

Связавшись с таможенной службой Германии, говорит Ю. Моцак, заместитель председателя Таможенного комитета...

ФРТ не морем, а по суше — на большегрузных трайлерях. Однако вопреки оформленной документации грузовики под наблюдением здешней полиции...

Внезапно от его имени распорядился отправить контейнеры в ФРТ не морем, а по суше — на большегрузных трайлерях. Однако вопреки оформленной документации грузовики под наблюдением здешней полиции...

Операция «Карусель»: ПРЕСТУПНИКИ ПОЙМАНЫ, СЛЕДСТВИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

проверки неладом, термезские таможенники оперативно известили об этом специалистов из Таможенного комитета СССР, а те — отработчиков из МВД и КГБ страны.

СССР, — мы предложили нашим коллегам провести контрольную поставку. Иначе говоря, постараться отправить груз по назначению, но под наблюдением соответствующих органов.

вызов у преступников тревоги. Дальнейший маршрут контейнера лежал через Антверпен (Бельгия) и Роттердам: в любом из этих промежуточных пунктов «хозяева» могли неожиданно затребовать груз.

У школы есть соперник

Создана Ассоциация частных школ СССР. В нее вошли представители более ста сорок частных учебных заведений: школ, лицеев, колледжей и просто классов.

З. АНТОНОВ.

ИНВАЛИДОВ ЛИШАЮТ И «НАДЕЖДЫ»

Да, безусловно, строительство правового государства! Да, конечно, юридически безусловные отношения! Да, несомненно, соблюдение буквы заголовков, договоров и деклараций!

Ю. СОКОЛОВ.



Начало см. стр. 11-ю.

МАНДАТЫ — К БОЮ!

берет на себя и... уходит на пенсию. У Сяткиной положение сложнее. Развлекающей частью сессии, кстати, всегда является. Хуже с конкретными делами. Положим, коммунальное, газовое хозяйство, дорожные службы и связь...

...В пору моего журналистского юности пришел в нашу редакцию новый редактор, человек безукоризненной партийной позиции, полярный по профессии. Когда пожаркомился, он попросил познаться, он яичка стикки.

тально зафиксированы случаи, когда депутаты являлись ночью в типографию и рассматривали уже сверстанные полосы. И работники правоохранительных органов, презрев свои срочные дела, по бухгалтерски ревизуют газетные станицы: сколько строка было против демократии и в защиту оной. Занятно, надо думать, продуктивное и перспективное.

...Вот тут самое время крикнуть: «Какого черта!» Ведь речь идет о «Средней индустрии»! Сто квадратных метров от всей макушки России на газету ее обделенных судьбой ли, эпохой ли сыновей и дочерей!

...Нет, говорю, — Малковский. — Все равно хорошо! Боюсь, что тот боец огненно-фронтный, эстрени, приобретаю новые убеждения, слова прираиваются к редакторскому креслу.

Advertisement for 'Международный биржевой дом "Украина"'. It offers brokerage services for various international stock exchanges and lists 15 types of markets available.

TV schedule for Saturday, October 12. Lists programs such as 'Панорама', 'Добрый вечер', and 'Хроника происшествий' with their start times.

TV schedule for Sunday, October 13. Lists programs such as 'Первая программа', 'Суббота, 12 октября', and 'Хроника происшествий'.

Advertisement for the 'Журналистский коллектив "Известий"'. Lists the editorial board including Golembowski, Bodnaruk, Gontzalbes, and others.